

## 往事的回忆

## 天津 53年届 刘菊芳 上



## 作者简介

刘菊芳，巴中53年届毕业生。曾任天津耀华中学高级教师、天津市妇联评为“三八红旗手”、“天津普教系统1987—1988年度优秀园丁”；1990年被天津市侨办和市侨联授予“天津市优秀归侨侨誉”光荣称号。

刘菊芳大姐，家居ASEM REGES一小巷里。她父亲和我爸爸是世交，小时候先父经常带我到她家和其父亲下棋。和她失联了60多年后，由于在70大庆偶遇天津来的萧永安学长，才得以联系重温姐弟之情。

文中叙述她当一位普通的教师，1957年至1990年静静地教育树人，不断钻研，善于思考，无怨无悔，把美丽的青春献给了祖国和人民，她不愧是为师表、品德高尚的教师楷模。这平凡而伟大的先进事迹，虽然没有轰轰烈烈，却也让人感动不已，值得给予表彰。

我们这一代人所走过的路崎岖坎坷，而出生在印尼又离开了印尼的我，经历过许多不同的历史时期，每一个时期都不同程度地影响着我们的生活。其中，我经历过战争、暴乱、天灾、人祸，经历了人生的跌宕起伏，也享受祖国改革开放带



给中国人民的幸福生活。人的一生只是人类历史长河的一小段。过往的年代已经永远地不复返了，但往事并不如烟云，有许多值得回忆的人和事时常浮现在我的脑海中。

**（1）巴中，我的中学生时代**

小学毕业后，我考入印尼雅加达巴城中学（简称巴中）。当时建校因资金不足仅为初中部，校舍与实验设备都是借用外校的。因校舍的分散给师生带来许多困难，大家上课经常要来回奔波，当时热心于教育事业的爱国侨领也纷纷解囊捐助，同时聘请了诸多有才华的老师任教，使巴中在短期内迅速成为全印尼闻名的华文中学之一。我还记得学校曾经发动全体同学开展“建校百盾募捐活动”，号召每一位同学拿着募捐桶向亲友同乡等募捐。当时很多同学都积极响

应，利用课余时间，想方设法争取超额完成任务。我还记得由于有了资金，韦同芳老师历尽艰辛创建了设备较齐全的物理实验室，他在建校史上应该是一位功臣。

印尼雅加达华人几乎都知道我们巴中的老师学识深，水平高。比这更宝贵的是巴中老师传统型的高度责任感，这正是巴中成功的关键，而老师与同学之间的互助精神，更是巴中稳坐当时东南亚优秀华文学府的保证。巴中老师在非常艰苦的条件下传授给我们知识，让我们终身收益。

**（2）祖国，我回来了**

从甲午战争台湾被割让给日本到1945年日本投降，中国这个文明古国饱受了西方列强的欺凌、摧残和瓜分，导致广东福建两省有许多农民被迫逃难到东南亚。我的祖父由广东大埔移民到泰国，我父亲由

## 宋中铨儿子宋文南简介



**宋文南**，1934年出生，祖籍广东梅州市，巴中52年届毕业生。

1952年6月回国，天津大学教授，国际电力、电子工程学会（IEEE）和中国电机工程学会高级会员，并担任中国电机工程学会常务理事和电力系统专业委员会委员、高次谐波分专业委员会委员、天津市电力学会理事、天津大学教授、国际电力、电子工程学会（IEEE）和中国电机工程学会高级会员，并担任中国电机工程学会常务理事和电力系统专业委员会委员、高次谐波分专业委员会委员、天津市电力学会理事等职。

1956年天津大学电力系统及其自动化专业本科毕业后留校工作至今。宋文南曾任教研室副主任、系副主任等职。长期从事电力系统的教学和科学研究工作，工作认真负责，有较高的学术造诣，培养了多名研究生，已毕业的研究生有博士1名、硕士19名。著有《电力系统谐波》、《电力系统潮流计算》等5本著作，并在国内外杂志和学术会议上发表论文30余篇。

宋文南曾任电力部高等学校电力工程类专业编审委员会委员。此外，还担任天津市政协常委。并曾任中华全国青年联合会四、五届委员及天津市青联常委等职。

1999年荣获全国归侨、侨眷先进个人称号，并获得国务院特殊津贴。